●重点关注

中国经验在俄全面推行

医师报直播中心连线援俄医疗专家组成员解析驰援情况

应如何进行重症患者的早

医师报讯(融媒体记者张玉辉 昕亚)7万人的小城绥芬河,已确诊371例输入确诊病例,由于绥芬河为俄回国人员通道,成为输入病例的主要来源,一江之隔的俄罗斯疫情,牵动着国人的心。

截至4月21日,俄罗斯累计确诊52763例。4月11日,受俄方邀请,中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组带着经验和物资跨越千里,前往俄罗斯支援。

4月19日18时,医 师报直播中心连线中国援 俄抗疫医疗专家组成员、 哈尔滨医科大学附属第二 **医院呼吸与危重症医学科** 主任吴晓梅教授,了解俄 罗斯疫情防控和中方医疗 组工作情况。

吴晓梅介绍,在赴俄前,医疗专家组成员已充分梳理流程和治疗策略,能充分回答俄国政府及医务人员的所有问题,并为俄带来抗疫检测设备。抵俄后,专家组与俄方交验,提供防控和诊疗指导与培训,中俄专家就新冠肺炎患者收治区医护人员防护等问题进行了深入交流。

专家组向当地介绍了

干预、早诊断和早治疗,通过全面分享中国经验,结合当地实际情况,采取中国"四早、四集中"和分层诊疗、分层管理等措施,并建议将急救应院,病毒检测定点极与的人,病毒检测能力也从每日2500份,扩大至每日4000份。期间,俄方多次问及疫情防控的整体布局,以及集中收治而无感染的经验,希望中国专家通过走访为俄政府提供具

体治疗参考意见与决策。

中国专家组有问必答,倾

囊以授,尽心为当地解惑

答疑。

"俄方总体医疗物资 充足,暂无医护人员感 杂数据。其在建方舱医院 有 600 张床位,并将医院 据疫情随时增建、调整 略。"吴晓梅介心医院 医院远程会诊中心医院 生患者配级,为居家,为是 证患者配额,并对是 医生为居家隔,并以 医生为居家隔,,但 的重症患者不多,但的的 重症患者和强。"

专家组的到来为当地 华人及留学生吃了一颗 定心丸。他们通过科普实现群体教育与个体帮助,消除恐慌。一名中国留学生自述室友被确诊新冠肺炎,出现了低烧、咳嗽、乏力等症状,并进行隔离,表达了自己的恐慌之情。专家组当即对其进行了详细的线上诊疗辅导,安抚

情绪并科普防控知识,为



其提供切实帮助。

担一扫 担一扫

● 短消息

卫健委:新冠肺炎儿童病例约 2.4%

医师报讯 4月21日, 国家卫生健康委医政医管 局监察专员郭燕红表示, 新冠肺炎患者中, 孕产妇 和儿童总体的病例数占比 较小, 孕产妇大概有200 多例,儿童占到报告病例 的 2.4%。从孕产妇的情况 来看,轻症居多,治疗效 果也比较好。从儿童病例 来看,总体病情较轻,重 型和危重型的例数较少。 从武汉的情况来看,轻症 的占到96%, 重症占到4%。 有专家分析,这可能与儿 童自身免疫系统尚未发育 健全有关,感染新型冠状 病毒之后, 机体的炎症因 子风暴可能相对较轻。

●地方采风

鲁 传染性呼吸疾病 重点实验室揭牌

医师报讯(通讯员 郝 金刚 葛永宏) 日前,山东 省传染性呼吸疾病重点实 验室理事会第一次会议暨 揭牌仪式在山东第一医科 大学附属省立医院(山东 省立医院)举行。山东省 立医院院长赵家军当长,中国 医军理事会理事长,中国 医军理等会理事长,中国 医院北京协和医学院院 校长王辰院士担任实验室 学术委员会主任委员。

实验室主任、山东省立医院呼吸与危重症医学科主任姜淑娟表示,实验室将立足当前、着眼长远,分别从传染性呼吸疾病的病原学研究、肺损伤机制与救治研究、综合救治及感染免疫相关研究等三个角度开展工作。

● 医院快讯

首都医科大学三博脑科医院

脑深部电极置入准确度达 0.5 mm

医师报讯 4 月 17 日, 首都医科大学三博脑科医院 癫痫中心栾国明教授、关字 光主任成功应用 ROSA 二 代机器人-ROSA ONE 开 展深部脑电极置人术,完成 对癫痫灶的精准定位,多根 电极准确性在 0.5 mm 左右。 术后患者反应小,无疼痛、 恶心等不适,癫痫放电起始 点已经精准确定。

该手术患者有发作性 抽搐 4 年的病史,经过 2 年正规抗癫痫药物治疗后 无明显改善,而且每个月 发作次数 2 次以上,属于 药物难治性癫痫。患者发 作前有明确先兆,是较典 型的复杂部分性发作,结合脑电图、脑磁图右颞放电,PET-MRI融合图像显示右颞极海马轻度代谢减低,考虑颞叶癫痫,右颞致痫起源可能性大。但患者MRI阴性,没有发现明确病变,三博癫痫中心多学科会诊后,建议患者进一步行颅内电极置人以精确定位癫痫放电起始区。

患者麻醉后,医生应用ROSA二代机器人-ROSAONE向其右侧颞叶、岛叶等位置置人8根电极,手术用时1个小时顺利结束。

(孔令栓 关字光)

百岁老人"隔空"生日会



"老爷爷,我们今天一起给您过生日啦!"病床上,年近百岁的老人缓缓睁开了双眼。当看到屏幕上老伴的面孔时,老爷爷笑了,开心地冲着屏幕招手。近日,老人因重症肺炎合并呼吸衰竭被首都医科大学附属北京友谊医院收治到医保内科病房,经过积极治疗,老人的病情日趋平稳。当得知4月8日是老人的98岁生日时,医护人员决定为老人过一个特殊的生日。于是,当天早上,护士端着蛋糕与小礼物来到了老人面前,为其举办了一场简单又特别的"隔空"生日会。 图/文北京友谊医院医保内科护师 屈小伶

黔南州人民医院

医护奋战 6 小时挽救产妇生命

医师报讯(通讯员葛茂华)4月16日下午三点多,黔南州人民医院产科接到转诊电话,一名怀孕36周+4天的孕妇出现阴道大流血,需要马上转来。

一个多小时后孕妇被 急救车送到病房,孕妇阴 道见活动性出血,身下的 垫子全湿透了,科主任张 华立即启动产科应急预案, 将患者安置在抢救室,并 立即为孕妇进行测生命体 征、听胎心、吸氧、建立 静脉通道、抽血等一系列 抢救措施,同时急诊超声 提示患者为"中央型前置 胎盘并植入,胎盘部位仍 有活动性出血。"

根据孕妇的病史及检查结果,张华决定立即手术终止妊娠。

胎儿娩出后,产妇宫 腔迅速向外大量涌血,经 医生积极对症处理及缝合 后再次检查,发现子宫收 缩极差仍有大量出血,累 计出血达 4500 ml。情况紧 急,为挽救患者生命,医 生立即为产妇行子宫全切 术。整个术中累计出血约 10000+ ml,6个多小时的 手术后,终于成功保住产 妇生命。

● 特别报道

弟弟给双胞胎姐姐捐骨髓

"姐姐,我要和你一起上大学"

医师报讯(通讯员 吴 靖 贺俊)"姐姐,我要和你一起上大学。"花季少 女小凤中考期间不幸确诊 白血病,她的龙凤胎弟弟 小龙挺身而出,捐献造血 干细胞,和姐姐许下一起 上大学的约定。

"女儿,欢迎你新生!"4月15日,小凤成功接受移植后顺利出仓,妈妈和医生护士、病友家属一起在门口迎接,几人相拥流

泪, 庆祝小凤的新生。

2019年6月,正读初 三的小凤在中考前几天, 突然高烧不退,经过血常 规检查高度怀疑白血病, 后在湖南省人民医院确诊 急性髓系白血病,让原本 有一双儿女的幸福家庭蒙 上了不幸的阴影。

湖南省人民医院血液科 主任周明介绍,"小凤得的 是急性髓系白血病里高危组 的一种,治愈的唯一办法就 是异基因造血干细胞移植。"

从知道姐姐生病的那一刻起,弟弟小龙就做好了为姐姐移植骨髓的准备,很快,医生为小凤制定了骨髓移植方案,2019年7月16日,好消息传来,姐弟两人骨髓配型成功-全相合。

2020年3月13日,小 凤人仓准备接受移植,3月 25日,弟弟小龙的造血干 细胞输入姐姐体内,生命 的希望慢慢孕育。 正如弟弟所希望的, 采集的造血干细胞质量非 常高,在回输造血干细胞 的第11天,播种的新生命 就开始发芽了,11天实现 造血系统重建,4月4日, 经过血液科团队精心治疗 与护理,小凤的血象逐渐 上升,提示移植成功,4月 15日,在医务人员的殷切 期盼及祝福下,小凤顺利 出仓,久违的笑容重新回 到这个女孩的脸上。